

«УТВЕРЖДАЮ»

Директор  
ФГБНУ «Национальный научно-исследовательский  
институт общественного здоровья  
имени Н.А. Семашко»  
Министерства науки и высшего образования  
Российской Федерации  
доктор медицинских наук



А.Б. Зудин  
2020 г.

### ОТЗЫВ ВЕДУЩЕГО УЧРЕЖДЕНИЯ

о научно-практической значимости диссертационной работы Арсентьева Евгения Вадимовича на тему: «Развитие методологических основ организации здравоохранения, заложенных Н.А. Семашко: реализация принципа бесплатного оказания медицинской помощи населению», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение и 07.00.10 – история науки и техники.

#### Актуальность темы выполненной работы

Методологические основы организации здравоохранения, заложенные Н.А. Семашко, сегодня успешно реализуются в рамках программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи в Российской Федерации, а также во многих странах, использующих модель здравоохранения Бевериджа (Великобритания, Финляндия, Португалия, Австралия, Испания, Сингапур, Италия, Швеция, Канада и др.). Однако, несмотря на наличие множества, идеологически окрашенных, советских исследований о деятельности Н.А. Семашко и его вклада в отечественное здравоохранение, в настоящий момент остается насущной

проблемой объективная оценка развития взглядов Н.А. Семашко и их значение для формирования современной смешанной модели здравоохранения. В современных условиях социально-экономического развития страны актуальной является проблема трансформации советской модели здравоохранения (модели Семашко) в современную смешанную модель здравоохранения.

### **Связь работы с планом соответствующих отраслей науки и народного хозяйства**

Диссертационное исследование Арсентьева Е.В. выполнялась в ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) в рамках плановой НИР «Совершенствование образовательных технологий додипломного и последипломного медицинского и фармацевтического образования» (регистрационный номер № 01201168237).

### **Новизна исследования и полученных результатов**

В исследовании проведен анализ ранее неопубликованных архивных источников о жизни и деятельности Н.А. Семашко, формировании его взглядов на модель организации здравоохранения, его вклада в международное сотрудничество в области здравоохранения.

Выполнен комплексный сравнительный анализ статистических показателей, отражающих состояние здоровья, образ жизни, благосостояние населения и ресурсы системы здравоохранения в советский и постсоветский периоды, на основании которого рассчитан прогноз вариантной динамики показателей до 2022 г.

Проведенное социологическое исследование (методом экспертных оценок) оценки состояния современной российской системы

здравоохранения позволило определить ее проблемы и направления ее совершенствования.

### **Значимость для науки и практики полученных автором результатов**

Автором показано развитие методологических основ советской модели здравоохранения (модели Семашко), продемонстрировавшей свою стабильность и эффективность на протяжении многих лет. Проведенный комплексный сравнительный анализ статистических показателей, отражающих состояние здоровья, образ жизни, благосостояние населения и ресурсы системы здравоохранения в советский и постсоветский периоды, позволил сформировать прогноз по рассматриваемым показателям до 2022 г.

Анализ преимуществ и недостатков современной смешанной модели здравоохранения методом экспертных оценок позволил выявить наиболее актуальные проблемы российского здравоохранения и основные направления ее совершенствования и развития, которые могут быть использованы федеральными и региональными органами управления здравоохранением в процессе принятия решений по реформированию отрасли.

Результаты исследования внедрены в практическую деятельность Государственного бюджетного учреждения здравоохранения Московской области Московский областной научно-исследовательский клинический институт им. М.Ф. Владимирского г. Москвы. Материалы исследования используются в практической деятельности кафедры общественного здоровья и здравоохранения имени Н.А. Семашко Института общественного здоровья имени Ф.Ф. Эрисмана, а также кафедры гуманитарных наук Института социальных наук ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет).

### **Личный вклад автора**

Автором проведен обзор литературы, выявлены и проанализированы архивные источники, выполнен анализ нормативных правовых документов, регламентирующих организацию медицинской помощи населению Российской Федерации. Автором проанализированы теоретико-методологические подходы советского здравоохранения, заложенные Н.А. Семашко, а также процесс их трансформации в современном российском здравоохранении. Самостоятельно проведен анализ статистических данных, отражающих показатели состояния здоровья населения, факторов, влияющих на него, а также ресурсов здравоохранения в советский период и на современном этапе истории Российской Федерации, на основе которого сформирован прогноз статистических показателей до 2022 г. Методом экспертных оценок проанализировано состояние современной российской системы здравоохранения, проблем, препятствующих ее развитию, а также возможных вариантов их решения. Выявлены направления по совершенствованию современной системы здравоохранения Российской Федерации с целью полноценного обеспечения населения гарантируемым набором медицинских услуг.

### **Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации**

Материалы и результаты исследования Арсентьева Е.В. могут быть использованы учреждениями здравоохранения при оценке эффективности принятых управленческих решений по реформированию системы здравоохранения. Полученные результаты комплексного сравнительного анализа состояния здоровья населения, факторов, влияющих на него, ресурсов системы здравоохранения в советский и постсоветский периоды, могут быть использованы на федеральном и региональном уровнях органами управления здравоохранением и фондами обязательного медицинского страхования для планирования объемов и финансирования медицинской помощи.

Материалы и результаты исследования могут быть использованы образовательными организациями, подведомственными Министерству здравоохранения и Министерству науки и высшего образования Российской Федерации, в учебном процессе по специальностям 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение и 07.00.10 – история науки и техники.

#### **Характеристика публикаций автора по теме диссертации**

Основные положения и содержание диссертации Арсентьева Е.В. полностью отражены в 8 печатных работах, 6 из которых опубликованы в рецензируемых научных изданиях: 3 - в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, 5 печатных раб от из общего числа опубликованы в изданиях, индексируемых в Международной базе Scopus.

#### **Оценка содержания диссертации и её завершенности**

Диссертационная работа написана в традиционном стиле и выполнена в соответствии с требованиями ВАК ГОСТ Р 7.0.11-2011. Диссертационная работа написана на 223 страницах компьютерного набора, иллюстрирована 2 таблицами и 72 рисунками. Список литературы включает 11 архивных источников, 268 литературных источников отечественных авторов и 88 зарубежных авторов.

Содержание диссертационной работы Арсентьева Е.В., представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, полностью соответствует специальностям 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение и 07.00.10 – история науки и техники.

#### **Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации**

Диссертационная работа состоит из введения, пяти глав (обзора литературы, материалов и методов, результатов исследований (третья и

четвертая главы), заключения, выводов, практических рекомендаций и приложений.

Обзор литературы построен по проблемному принципу и разделен на 4 подраздела. В первом – приводятся данные о литературных источниках о жизни и деятельности Н.А. Семашко. Второй подраздел посвящен научному наследию Н.А. Семашко и основным теоретико-методологическим подходам организации медицинской помощи населению в советский период. Третий подраздел посвящен этапам и механизмам трансформации системы здравоохранения Российской Федерации. Четвертый раздел посвящен анализу особенностей предоставления бесплатной медицинской помощи населению за рубежом.

Вторая глава диссертации посвящена материалам и методам исследования, содержит 2 подраздела. В данной главе автором подробно дается характеристика объекта исследования и единицы наблюдения, а также материально-технического оснащения базы исследования. Особое внимание уделялось автором статистическому анализу данных при обработке материала и поиска закономерностей в большом массиве данных.

Третья глава посвящена возникновению и основным этапам формирования методологических основ советской модели здравоохранения («модели Семашко») и содержит шесть подразделов. В первом подразделе приводятся данные по состоянию здравоохранения в России к началу 1918 г. и основные причины, обусловившие необходимость его реформирования. Второй подраздел посвящен формированию личности Н.А. Семашко. В третьем подразделе автор уделяет внимание деятельности Н.А. Семашко по организации медицинской помощи населению в должности Народного комиссара здравоохранения в 1918–1929 гг. Четвертый подраздел посвящен вкладу Н.А. Семашко в организацию курортного дела в Крыму. В пятом подразделе приводятся данные о роли Н.А. Семашко в международном сотрудничестве в области здравоохранения. Шестой подраздел посвящен деятельности Н.А. Семашко в формировании высшей медицинской школы.

Четвертая глава посвящена комплексному сравнительному анализу состояния здоровья населения, факторов, влияющих на него, организации медицинской помощи в советский период и на современном этапе в Российской Федерации. Анализ проведен на основании данных Федеральной службы государственной статистики РФ. Описательная статистика представлена в виде относительных величин (интенсивных и экстенсивных коэффициентов).

В пятой главе проведен анализ состояния современной системы здравоохранения Российской Федерации. С помощью анкетирования была проведена экспертная оценка мнений специалистов, занимающих руководящие, административно-управленческие должности в организациях, участвующих в реализации государственных гарантий по предоставлению гражданам РФ бесплатной медицинской помощи.

В целом работа выполнена на хорошем методическом уровне с использованием комплекса методов, адекватных задачам исследования. Выводы логично вытекают из результатов исследования. Содержание работы отражено в достаточном количестве публикаций.

Резюмируя, можно заключить, что представленная диссертация является завершенным научным трудом. Принципиальных замечаний по работе нет.

### **Заключение**

Диссертация Арсентьева Евгения Вадимовича на тему «Развитие методологических основ организации здравоохранения, заложенных Н.А. Семашко: реализация принципа бесплатного оказания медицинской помощи населению» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение, 07.00.10 – история науки и техники, является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи по проведению анализа трансформации советской модели здравоохранения (модели Семашко) в современную смешанную модель здравоохранения с целью

разработки научно обоснованных рекомендаций по совершенствованию системы здравоохранения Российской Федерации, имеющей существенное значение для развития медицинской науки, что соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г., №335), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальностям: 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение и 07.00.10 – история науки и техники.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании межотделенческой научной конференции ФГБНУ «Национальный научно-исследовательский институт общественного здоровья имени Н.А. Семашко» Министерства науки и высшего образования, протокол № 8 от «08» июля 2020 г.

Доктор медицинских наук (07.00.10), профессор  
Главный научный сотрудник ФГБНУ «Национальный научно-исследовательский институт общественного здоровья имени Н.А. Семашко»  
Министерства науки и высшего образования Российской Федерации



Затравкин Сергей Наркезович

Подпись доктора медицинских наук, профессора Затравкина С.Н. заверяю:

Ученый секретарь, ФГБНУ «Национальный научно-исследовательский институт общественного здоровья имени Н.А. Семашко» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации



Зайцева Татьяна Николаевна

105064, Москва, ул. Воронцово поле, д.12, строение 1

Тел. +7 (495) 917-90-41, e-mail: info@nrph.ru